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Coronacrisis  -  Uitgestelde maatregelen inzake jeugddelinquentie

Door de impact van de coronacrisis konden enkele opgelegde maatregelen (herstelgericht 
groepsoverleg, herstelgericht aanbod, ambulante maatregel, gemeenschapsdienst, positief 
project, voorwaarden enzovoort) niet worden uitgevoerd. Bij de voorlopige rechtspleging 
is er echter een vervaltermijn. Op woensdag 17 juni 2020 werd in de plenaire vergadering 
het voorstel van decreet aangenomen over maatregelen in geval van een civiele 
noodsituatie met betrekking tot de volksgezondheid in het kader van het decreet van 15 
februari 2019 betreffende het jeugddelinquentierecht en tot wijziging van het decreet van 
15 februari 2019 betreffende het jeugddelinquentierecht. Bij dit voorstel wordt die termijn 
vier maanden geschorst indien een maatregel niet uitgevoerd kon worden door de 
coronacrisis. Dat geeft de mogelijkheid om de maatregel toch nog uit te voeren voordat de 
termijn vervalt.

Op 22 juni 2020 stelde ik reeds een schriftelijke vraag daarover (nr. 798) aan minister 
Demir. De minister gaf toen aan dat de diensten voor herstelgerichte en constructieve 
afhandeling (HCA) en de diensten die de ambulante maatregel (de delictgerichte 
contextbegeleiding) begeleiden, samen met Opgroeien en de jeugdmagistratuur een 
evaluatie gingen doorvoeren in de maanden september en oktober.

1. Heeft de minister zicht op de mate waarin maatregelen/afhandelingsvormen werden 
uitgesteld? Hoeveel maatregelen werden uitgesteld of konden niet doorgaan wegens 
de coronacrisis? Graag een opsplitsing naargelang afhandelingsvorm/maatregel.

2. Welke impact heeft de coronacrisis gehad op delictgerichte contextbegeleiding?

3. Zijn er maatregelen die men heeft laten vallen en die dus helemaal niet meer 
uitgevoerd zullen worden? Zo ja, hoeveel?

4. Zijn er door de uitgestelde dossiers bepaalde wachtlijsten ontstaan?

5. Is er momenteel al een evaluatie gebeurd? Zo ja, wat waren de conclusies? Zo nee, 
wanneer wordt de evaluatie gepland?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (101), Wouter Beke (70)



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 70 van 21 oktober 2020
van ADELINE BLANCQUAERT

Het decreet van 19 juni 2020 over maatregelen in geval van een civiele noodsituatie met 
betrekking tot de volksgezondheid in het kader van het decreet van 15 februari 2019 
betreffende het jeugddelinquentierecht en tot wijziging van het decreet van 15 februari 
2019 betreffende het jeugddelinquentierecht had hoofdzakelijk tot doel om te anticiperen 
op de mogelijkse impact van de coronamaatregelen op de uitvoering van reacties zoals 
voorzien in het decreet jeugddelinquentierecht.

In eerste instantie werd dit decreet van 19 juni 2020 genomen vanuit het garanderen van 
de uitvoering van een specifieke reactie, m.n. de gemeenschapsdienst voor minderjarigen. 

Bij een gemeenschapsdienst presteert de minderjarige immers een aantal uren op een 
werkplek (bijvoorbeeld: een gemeentedienst, een organisatie voor een goed doel, een 
ziekenhuis, een woonzorgcentrum,…). Door de sluiting van de werkplek door de 
coronamaatregelen, zou het immers onmogelijk zijn om – tijdelijk – het door de 
jeugdrechter aantal opgelegde uren te presteren. Het decreet van 19 juni 2020 voorziet in 
een schorsing om alsnog de minderjarige de mogelijkheid te geven de uren te presteren, 
zonder dat de duur van de voorbereidende rechtspleging wordt overschrijden.

De gemeenschapsdienst voor minderjarigen wordt in Vlaanderen begeleid door de 10 
diensten voor herstelgerichte en constructieve afhandeling (HCA). Om u een idee te geven 
over het aantal minderjarigen dat de Vlaamse diensten op jaarbasis begeleiden, geven we 
u de cijfers van 2019. 

In 2019 werden 554 dossiers gemeenschapsdienst begeleid. De cijfers voor de 
gemeenschapsdiensten waren de voorbije jaren relatief constant, in 2017: 537 en in 2018: 
571.
In totaal begeleiden de HCA-diensten in 2019 5096 dossiers, naast de 
gemeenschapsdiensten werden 3.373 herstelbemiddelingen, 1061 leerprojecten, 75 
herstelgerichte groepsoverleg en 33 positieve projecten begeleid.

Voor wat betreft de delictgerichte contextbegeleiding betreft de capaciteit momenteel 89 
modules (per module kunnen op jaarbasis 2 jongeren worden begeleid) regionaal verspreid 
en uitgevoerd door 16 Vlaamse diensten. De delictgerichte contextbegeleiding is een 
nieuwe reactievorm geïntroduceerd door het decreet jeugddelinquentierecht op 1 
september 2019. Uit de cijfergegevens na 1 jaar inwerkingtreding (september 2020), blijkt 
dat dit aanbod in alle Vlaamse regio’s zeer positief onthaald wordt, bijgevolg optimaal 
benut (volzet) is en dat er 41 wachtende dossiers worden geregistreerd.

Algemeen kan gesteld worden dat afhandelingsvormen die ambulant (door gesprekken op 
de dienst) of mobiel (aan huis) uitgevoerd worden, i.c. herstelbemiddeling, leerprojecten 
en delictgerichte contextbegeleiding, tijdens de corona-maatregelen schakelden naar 
alternatieven zoals beeldbellen, onlinesessies, telefonische contacten, wandel- of 
stoepgesprekke en dus gecontinueerd en afgerond konden worden. Over die omschakeling 
rapporteren de diensten wel dat dit leidde tot vertraging in de opstart en uitvoering van 
dossiers en dit zeker tijdens de lockdownperiode vanaf 18 maart 2020. De diensten 
rapporteren een inhaalbeweging vanaf de versoepeling van de coronamaatregelen en zeker 
ook tijdens de zomermaanden. 



1. Uit een bevraging (eind oktober – begin november 2020) bij de Vlaamse HCA-diensten, 
blijkt dat de er voor de afhandelingsvormen waar men kon overschakelen naar 
alternatieven (online,…) de uitvoering gecontinueerd werd, weliswaar vertraagd 
tijdens de lockdownperiode en dit gevolgd door een inhaalbeweging vanaf de 
versoepeling en vooral tijdens de zomermaanden.

Voor de gemeenschapsdienst werd de uitvoering soms tijdelijk opgeschort, wegens 
bijv. de sluiting van de tewerkstellingsplaats en later, bij de versoepeling van de 
maatregelen, heropgestart. Hierbij kon – indien noodzakelijk - gebruik gemaakt 
worden van de mogelijkheid tot schorsing van de voorbereidende rechtspleging. 

Er zijn geen meldingen van dossiers die niet (meer) konden uitgevoerd worden.

2. De delictgerichte contextbegeleiding is een vorm van ambulante, mobiele begeleiding, 
waarbij tijdens de coronamaatregelen dezelfde alternatieven, zoals onlinecontacten, 
beeldbellen, wandel- of stoepgesprekken,… als bij andere vormen van niet-residentiële 
hulpverlening ingeschakeld werden om de begeleidingen te continueren. 

3. Er zijn geen meldingen dat er maatregelen zijn weggevallen of niet uitgevoerd konden 
worden omwille van de coronamaatregelen.

4. Vooral de impact van de lockdownperiode en het omschakelen naar alternatieven, 
leidde tot vertraging waardoor er logischerwijze langere tijden voor opstart of 
afronding worden gerapporteerd. Regionaal zijn er verschillen in het wegwerken van 
de opgelopen achterstand. De meeste diensten geven aan opnieuw ‘op schema’ te 
kunnen werken.

5. We monitoren in het kader van de uitvoering van het decreet jeugddelinquentierecht 
sowieso periodiek het aantal doorverwijzingen en brengen afwijkende evoluties in 
kaart, in overleg met de uitvoerende diensten en de jeugdmagistratuur. 

Los van de impact van de coronamaatregelen (tijdens ‘de eerste lockdown’) op de 
uitvoering van de maatregelen, zijn er ook andere factoren die doorheen 2020 een 
impact kunnen hebben op de in- en doorstroom, bijvoorbeeld de impact van de 
coronamaatregelen op de werking van de hoven en rechtbanken, de verstrenging van 
de maatregelen sinds begin november,... 

Een correcte analyse zullen we kunnen maken als we over de totaalcijfers van 2020 
beschikken en deze kunnen vergelijken met de vorige jaren. 


